

## **NOTĂ INFORMATIVĂ**

### *la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la mecanismul de consultare publică cu societatea civilă*

Potrivit pct. 135 din Planul național de acțiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană pentru anii 2014-2016, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 808 din 7 octombrie 2014, Republica Moldova și-a asumat un angajament important privind crearea mecanismelor inovatoare de promovare a participării organizațiilor societății civile la procesul decizional și asigurarea accesibilității informației privind proiectele de decizii, sintezele recomandărilor și participarea organizațiilor societății civile la procesul decizional.

Dreptul la informații este unul din drepturile fundamentale ale omului, fiind garantat prin art. 34 din Constituția RM. Acest drept nu poate fi îngrădit, autoritățile publice fiind obligate să asigure informarea corectă a societății civile asupra treburilor publice și asupra problemelor de interes general.

Acest drept nu poate fi asigurat decît printr-un nivel adecvat al transparenței autorităților publice. Însă, asigurarea transparenței procesului decizional în cadrul unei autorități publice nu trebuie să devină un scop în sine. Astfel, de rînd cu dreptul de a accesa o funcție publică, societății civile li se garantează dreptul de a participa la administrarea treburilor publice nemijlocit, precum și prin reprezentanții lor, fiind parte componentă a procesului decizional.

Prin Legea nr. 239 din 13.11.2008 privind transparența în procesul decizional s-a legiferat raporturile privind valorificarea dreptului societății civile referitor la administrarea treburilor publice în procesul decizional. Mai mult, prin Hotărîrea Guvernului nr. 96 din 16.02.2010 cu privire la acțiunile de implementare a Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 s-au aprobat mecanisme instituționalizate de cooperare și de parteneriat cu societatea.

Totuși, avînd în vedere necesitatea consolidării mecanismelor de participare a societății civile la procesul decizional și asigurării accesibilității informației privind proiectele de decizii, au fost operate/elaborate modificări la legislația de specialitate.

Scopul proiectului este de a detalia și lărgi spectrul de mijloace prin intermediul cărora poate fi implicată societatea civilă în procesul decizional, precum și sporirea nivelului de responsabilitate a autorităților publice prin actualizarea procedurilor interne referitoare la transparența în procesul decizional, desemnarea responsabililor privind consultarea publică cu societatea civilă în

procesul decizional, instituirea liniilor telefonice instituțională de informare a societății civile, elaborare, actualizare și publicare a listei organizațiilor non-guvernamentale pe domeniile de activitate, etc.

În același timp, Cancelaria de Stat va fi responsabilă de instituirea unei subdiviziuni interne de consultare publică cu societatea civilă, va monitoriza respectarea de către autoritățile publice centrale și locale a cadrului normativ în domeniul de specialitate, precum și va elabora anual raportul privind asigurarea transparenței în procesul decizional și îl va plasa pe pagina web oficială a acesteia.

În concluzie proiectul elaborat va aduce un plus valoare cadrului legal și procesului de transparență decizională.

Implementarea prezentului proiect nu necesită resurse financiare suplimentare de la bugetul de stat.

Proiectul va avea un impact pozitiv în procesul de transparență decizională, precum sporirea nivelului de responsabilitate a autorităților publice.

În scopul respectării prevederilor Legii nr.239 din 13 noiembrie 2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul a fost plasat pe pagina web [www.particip.gov.md](http://www.particip.gov.md) și pagina web a Cancelariei de Stat.

**Secretar general al Guvernului**

**Tudor COPACI**